

БРАЧНЫЙ ДОГОВОР КАК СПОСОБ УРЕГУЛИРОВАНИЯ БРАЧНО-СЕМЕЙНЫХ ОТНОШЕНИЙ

А. С. Миронович

*Гомельский государственный технический университет
имени П. О. Сухого, Беларусь*

Научный руководитель канд. юрид. наук, доц. С. П. Кацубо

В современном обществе особо актуальной является проблема бракоразводных процессов. Вступая в брак, каждый здравомыслящий человек понимает, что теоретически он не застрахован от развода, и в случае такого исхода люди заинтересованы в том, чтобы их имущественные права не были ущемлены. Соглашение в форме брачного договора позволяет супругам упорядочить многие правоотношения, возникающие во время брака, а также в случае его расторжения. Брачным договором называют соглашения супругов, позволяющие учесть интересы каждого из них, избе-

жать споров о разделе имущества в судебном порядке. В Кодексе Республики Беларусь о браке и семье предусмотрена возможность заключения между супругами брачного договора, призванного укрепить брак и семью и повысить культуру семейных отношений.

Брачный договор – это письменный, нотариально заверенный документ, в котором муж и жена (или жених и невеста) фиксируют свое соглашение о совместном и личном имуществе, а также порядке его раздела в случае развода; материальных обязательствах по отношению друг к другу в случае развода; месте проживания детей, размере алиментов на них в случае развода (но отказаться от алиментов или сделать их меньше, чем уровень, установленный государством – нельзя); и других вопросах, которые они считают заслуживающими внимания.

Его могут заключить как молодые люди, только собирающиеся вступать в брак, так и супруги, уже имеющие стаж семейной жизни. Однако люди, живущие в так называемом «гражданском браке», официально супругами не считаются, и заключить брачный договор не могут. Точнее, заключить они его могут, но вот действительным он станет лишь тогда, когда они официально регистрируют брак.

Следует отметить, что законодательством Республики Беларусь разрешено вносить в брачный договор не только имущественные вопросы (т. е. касающиеся денег и вещей), но и неимущественные – например, методы и формы воспитания детей или отношения между мужем и женой. Однако в нем не могут быть ущемлены или ограничены те права и свободы супругов, которые принадлежат им по законодательству Республики Беларусь (например, право на труд, жизнь, свободный выбор занятий и т. д.).

Брачный договор выполняет ряд весьма важных функций.

Во-первых, создавая семью будущие супруги даже не задумываются о том, что совместная супружеская жизнь может породить как мелкие проблемы, так и крупные. Многие, сталкиваясь с ними, отчаявшись их разрешить, разводятся и... начинают делить имущество. Обычно через суд и обычно со скандалом и взаимными упреками. Согласно закону совместно нажитое супругами имущество будет делиться пополам. Если же супруги хотят изменить эти пропорции, то им следует заключить брачный договор, в котором будет указано, какая доля нажитого имущества принадлежит каждому. Причем не только существующего, но и имущества, которое появится в будущем.

Во-вторых, в договоре могут быть детально описаны права и обязанности супругов по взаимному содержанию второго трудоспособного супруга (когда, например, муж или жена находятся в отпуске по уходу за ребенком).

В-третьих, в брачный договор супруги могут внести обязанности каждого из них по воспитанию детей (как в отношении уже имеющих, так и тех, которые появятся в будущем). При этом нельзя ограничивать права ребенка, поскольку у него есть личные права, которые прописаны в отдельном разделе Кодекса о браке и семье и в Законе о правах ребенка. В договоре также нельзя указывать, у кого из родителей останется малыш в случае расторжения брака. С 10 лет ребенок сам вправе выбрать, с кем он будет жить, хотя его мнение учитывается и до этого.

В-четвертых, совершенно очевидно, что контракт необходимо заключать предпринимателям, когда в случае расторжения брака супругам придется делить не квартиру, дачу, гараж и машину, а доли, акции, пай, объекты предпринимательской деятельности. Когда в орбиту разборок вовлекаются не только два человека, бывшие супруги, а затрагиваются права и законные интересы других лиц – соучредителей и работников. В брачный договор можно внести и пункт о том, кто будет рассчитываться за долги, если такие появятся при совместной семейно-деловой деятельности.

В-пятых, не секрет, что многие вступающие в брак не всегда имеют четкое представление о супружеских и родительских правах и обязанностях. При заключении брачного договора эти пробелы, если не все, то в значительной мере, устраняются.

Практика заключения таких договоров пока еще не нашла широкого применения в нашей стране. И дело не в том, что его заключение актуально для семей с высоким уровнем благосостояния, прослойка которых не велика. А, скорее всего, потому что правовой нигилизм и порождающий его информационный вакуум не дают большинству людей воспользоваться реально принадлежащими им правами.

Для популяризации этого нововведения в семейном законодательстве важную роль должны сыграть правовое просвещение, деятельность органов регистрации актов гражданского состояния. При приеме заявлений о вступлении в брак должны разъясняться будущим супругам не только их права и обязанности в брачно-семейных отношениях, но и особенности права на заключение брачного договора, его значение для урегулирования семейных отношений. Ведь при грамотно составленном контракте ни одна из сторон не будет заинтересована в разводе, а само количество разводов «под горячую руку» сократится, в чем крайне заинтересовано государство и общество.